



春节已经不仅意味着回家,而越来越成为一个集阖家团聚、旅游观光、文化体验、休闲购物于一体的经济消费年度盛事。精准洞悉消费新变化新趋势,以新需求催生新供给,用新供给创造新需求,必能更好激活经济社会的“一池春水”。

——北京日报:《感受升级的春运里滚烫的经济动能》

在数据已成为生产要素的背景下,尤其要注重构筑个人信息保护和数据安全的藩篱,从源头上减少诈骗实施的机会。

——法治日报:《打好组合拳严惩跨境电诈犯罪》



【本期话题】

该回谁家过年?

每年春节,不少夫妻都会面临“在谁家过新年”的抉择。在网络上,针对过年回婆家还是回娘家展开热烈讨论。记者了解到,一些婆家和娘家相隔较远的家庭,夫妻双方如今会选择“各回各家”过年。你怎么看?

【议论纷纷】

②王红峰:夫妻双方要多一些换位思考与互相体谅,少一些自说自话和自弹自唱。可以轮流坐庄;可以各回各家;如条件允许,也可以把双方父母接过来一起过年。办法总比困难多嘛!

【下期话题】

压岁钱该归谁

每逢过年,小孩子们最开心的就是拿到压岁钱,部分父母会将压岁钱开户存进银行,那么,压岁钱到底应该归谁所有呢?如果父母离婚这笔款项将会何去何从呢?据重庆市江北区人民法院微信号2月20日消息,在江北法院审理的一起案件中,法院认定,压岁钱是长辈基于亲属关系对晚辈进行的财产性赠与,应归未成年人本人所有,未成年人的监护人无权随意处分被监护人的财产。你怎么看?

“婚姻登记大数据”要透过现象看本质

□孙维国

过去一年,南通共有多少对伴侣携手走进婚姻殿堂?他们大多选择在哪个年龄段结婚?近日,记者从市民政局获悉,南通2023年婚姻登记大数据正式发布,我市共有39573对伴侣登记结婚,9923对夫妻“分道扬镳”。

(2月20日本报3版)

结婚登记人数的增加和结婚平均年龄的延后,这一现象反映了现代社会中婚姻观念的转变和个体选择的多样化。随着社会经济的发展和人们对婚姻的认识逐渐成熟,越来越多的人选择推迟结婚的时间,更加注重自身的事业发展和个人成长。结婚不再是年轻人必然要经历的事情,而是需要更多理性和思考的决定。

离婚登记人数的上升以及离婚平均年龄的推迟也值

得我们深思。离婚的增加可能反映了社会对于婚姻稳定性的挑战和个体对于婚姻的期待与现实之间的落差。随着婚姻观念的多元化,人们更加注重婚姻的品质和幸福感,对于不和谐的婚姻关系更加勇于选择离开。同时,离婚平均年龄的推迟也可能反映了人们对于婚姻的理性选择和更加成熟的态度,人们更加注重婚姻的质量而非数量。

在分析这些数据的同时,我们也应该看到婚姻登记年龄差仍然是主流,这一现象可能反映了中国传统文化中对于男大女小的普遍偏好。然而,随着社会的发展和人们观念的更新,我们也应该给予同龄人更多的理解和尊重,不应将婚姻的幸福建立在年龄的差异之上,而是应该注重个体的品质和共同的生活理念。

另外,离婚的主要原因多为感情不和,这也反映了现代社会中婚姻关系的复杂性和脆弱性。在这样的背景下,我们需要更加重视婚姻家庭辅导服务的作用,为婚姻当事人提供全方位的支持和帮助。只有通过加强对婚姻关系的理解和调适,才能够更好地维护家庭的和谐稳定。

南通2023年婚姻登记大数据的发布,为我们深入了解当代社会的婚姻现状提供了重要的参考和思考。我们需要从中看到婚姻观念的转变、个体选择的多样化以及婚姻关系的复杂性,进一步完善相关政策和服务,为社会的和谐稳定做出更大的努力和贡献。



将“问题清单”变为“成绩清单”

□刘根生

“政府热线在今年春节期间共受理各类市民诉求2.7万余件,同比增长6.49%。”昨天上午,南通市12345在线平台值班长丁煜告诉记者,“所有诉求我们都会做到事事有交代、件件有结果。”(2月20日本报4版)

今年春节期间,全市12345在线平台共有600名服务代表和管理人员坚守岗位,实行四班三运转,为市民提供24小时不间断服务。同时,还安排备员作为应急梯队,确保诉求接听“不掉链”。正是12345在线平台工作人员在节日期间坚守岗位,相关部门

面对市民诉求妥善处置,才让2.7万余件诉求件件有结果,最大限度降低了烦心事给节日期间广大市民的生产生活带来的困扰。

不过,我们还应该看到问题的另一面。今年春节期间,12345在线平台受理的各类市民诉求达到了2.7万余件,市民诉求的件数在“高位运行”,固然与今年的春节假期比往年多一天存在一定的关联性,但同时也说明我们的城市管理水平还不能完全满足广大市民追求美好生活的需求,还有进一步提升的空间。因此,面对市民诉求的“问题清单”,在进行认真梳理

和分析之后,及时找差距、强弱项、补短板,防止类似问题再次发生,应该成为城市管理下一步的工作重点。

城市在运行过程中出现一些问题,市民诉求无法及时得到满足,完全在情理之中。但是,面对市民的诉求,相关部门不能只是止步于解决眼前的问题,而是要追根溯源,找到产生问题的根本原因,并研究出有针对性的策略,用前瞻性的管理和服务去降低市民在生产生活中遇到烦心事的概率。只有这样,才能将市民诉求的“问题清单”变为城市发展的“成绩清单”,为广大市民增添幸福感。

对“贾玲式减肥”不可太迷恋

□郭元鹏

电影《热辣滚烫》引发人们对减肥话题的热议。近期,南通市区各大医院减重门诊迎来了不少咨询者。市妇幼保健院减重门诊主治医师潘芳坦言,尽管“贾玲式减肥”可以实现,但对于没有专业团队作为支撑的普通人而言很难效仿。

(2月21日本报5版)

贾玲的减肥,确实是很励志的,但是我们却不能失去了“理智”。减肥的心情可以是“热辣滚烫”的,而减肥

的方式则需要是“冷静合理”的。贾玲减肥带给我们更多的应该是一种态度:什么时候都不晚,要记得爱自己。我们需要学习的是贾玲的人生态度,贾玲的励志精神。我们可以学“贾玲”,而不是偏执地迷恋“假玲”。

为了健康去减肥是需要的,但是减肥的方式也必须是健康的。最近这几年,出现了“跟着明星去减肥”的现象,而简单地模仿,简单地效仿,显然是不科学的。比如,某个女星在自媒体上传授的

减肥方法是“吃了再呕吐出来”;比如,某个女星透露的自己的减肥方法是“一天只吃一次饭”;比如,某个男性电视主持人的减肥方法是“辟谷30天,只喝水”。如果这样跟着去减肥,就可能是适得其反的。不能要美丽不要健康。

任何一种极端的减肥方式,一意孤行就是拿健康换瘦,都会存在潜在的危害。因此说,我们可以学“贾玲”的人生态度,不应该迷恋“假玲”的减肥结果。科学减肥,适合自己的才是最好的。



“作业缓交期”

2月19日,成都市教育局印发《关于做好2024年春季学期中小学幼儿园开学准备工作的通知》。其中,该通知明确开学后两周内为“作业缓交期”,教师不得以学生未完成作业为由不让学生到校。

(2月21日《成都商报》)

真的没有必要

□叶金福

从表面上看,设立“作业缓交期”是从学生的实际情况、个体差异出发,不但能更好地体现教育的人性化关怀,彰显教育的温度,而且也能及时消除学生产生的担心、恐惧、焦虑等情绪。

殊不知,设立“作业缓交期”无异于是一种纵容。有了“作业缓交期”,一些学生就可以堂而皇之地在假期里“疯玩”而置作业于不顾,不利于学生良好学习习惯的培养,更不利于学生自我约束能力的培养。另一方面,一些学生明明可以按时完成假期作业,也会慢慢地养成拖延、懒惰的不良学习习惯,这显然不利于学生正确对待假期作业。而且,新学期会有“新作业”,“新作业”和“缓交作业”叠加,岂不令学生更忙?

当然,教师也应严格落实“双减”政策,严格控制作业量,做到布置假期作业“少而精”。如此,才能让学生按时完成假期作业,不再奢望“作业缓交期”。

体现人文关怀

□付彪

允许学生缓交作业,并非“纵容”学生违反规则或放任学生不管。如今孩子的假期生活已不是那么单一,如参加兴趣班、夏(冬)令营以及全家游等,会挤占学生完成作业的时间;有的孩子因学习习惯不好、基础薄弱,假期不少时间用来查漏补缺;还有的因家庭突发情况,无法按时完成假期作业。从实际情况看,申请缓交作业的学生是少数。给这类学生缓交作业的待遇,是一种人文关怀,彰显教育的温度。

从学生实际和个体差异出发,设立“假期作业缓交期”,只是给那些因“特殊情况”导致未能按时完成作业的学生一个“履行契约”的补救机会,而这个机会不是对所有学生开放,否则可能让“贪玩”“懒惰”的孩子钻了空子。正如有网友表示,假期作业可以缓期完成,但“缓交”不等于“不交”。其实,“假期作业缓交期”也是一种规则,旨在培养学生自我约束能力,养成“契约精神”,从而在下个假期中避免出现类似情况。